

CRÓNICA

Los galeones blancos

Agrupados, unidos, formados en escuadra, mecidos acompasada y lentamente por la caricia del mar, descansan de la reciente travesía una docena de galeones blancos.

Son grandes, fuertes, robustos, con anecho lomo resistente, pero sus líneas son sin embargo finas, largas, esbeltas, como perfiles de canoas de lujo. De su recio casco, errado por la cubierta en su casi totalidad, y rematado por los agudos extremos salientes de la proa y la popa, arrancan, inclinados y paralelos, los dos palos, alto el de proa, más bajo y modesto el de popa, los dos firmes, plantados, gallardos, relucientes.

De sus extremos cuelgan las cuerdas, que parecen como fatigadas del esfuerzo tenaz y constante de sus músculos de cañamo, y al pie de ellos, enrolladas y comprimidas, descansan las velas, aun estremezadas en su blanca superficie por la ruda caricia del viento que las posee, las abraza y las sacude en toda la travesía, y del mar, que de vez en cuando lame sus bordes con su lengua salada y espumosa.

Son todos semejantes, casi iguales por completo. Su fino y sólido casco está pintado de blanco, pero de un blanco resplandeciente y limpiísimo, brillante y charolado, cuyo reflejo se acrecienta por la franja oscura, verde, azul o roja que a flor de agua lo limita. También en el tamaño se asemejan, y, vistos en conjunto, alineados por el viento que los acaricia de proa á popa, parecen galeras gallardas y atrevidas que, con un pueblo de galeotes en el panzudo vientre, esperan la mano experta y el ojo fulminante de un Dorja ó un Austria, para lanzarse á la conquista del mar ó á la dominación de tierras lejanas.

El Austria ó el Dorja que las manda es un patrón de rostro curtido y cuerpo dóbil y recio, bajo cuyas órdenes se agita en cada barco un grupo de marineros que llenan afanosamente sus quehaceres. Y alrededor de todos ellos, como ehiquillos atraídos por un espectáculo inusitado, hierve una legión de lanchas menudas, botes, traineras, de las cuales salen hacia los galeones cien conversaciones á gritos, las frases múltiples y pintorescas de una transacción movida y de estilo primitivo, las voces regañonas ó burlescas de viejos, mozos y rapaces.

Acaban de llegar. Vienen de allá lejos, de la ría de Arosa, en peregrinación periódica y constante como la de ciertos pájaros y peces. Vienen á buscar aquí el cebo para su pesca, que allá les impide proporcionarse fácilmente una cuestión tan honda como enconada y larga. Y al entrar en nuestro mar, surcado de continuo por barcos de todas las formas y tamaños, oscuros y sucios en su mayoría, barcos donde la estética ha sido sacrificada á la conveniencia mercantil y á las exigencias del negocio y de la práctica, los galeones blancos parecen traer el reflejo de aquella agua artística y divina de la ría de Arosa, agua sublimada por la imagen de una naturaleza de belleza clásica, sagrada en su transparencia de zafiro, como la del mar Tirreno, cortada por ellos á diario, entre relieves de espuma que sus cuerpos de cisne van alzando.

La ruda labor diaria les trae, impulsando hacia aquí su voluntad, como impulsó el viento sus velas amplias y elevadas. Y así empujados, abandonada la ría de aspecto de lago en cuya agua tranquila se reflejan los montes floridos que preside el Barbanza, doblados el brumoso Finisterre, á cuya frente pone la niebla su velo impenetrable, y el rugiente Villano, al pie del cual se estrella el mar contra las agrietadas moles del acantilado, los galeones vienen como banda alegre y bulliciosa que sale á correr mundo, á mojar su blancura en nuestro mar y á llenar su vientre con las sardinas plateadas y sabrosas que han de llevar de las Rías Altas á las Rías Bajas.

Y ahí están mecidos tranquilamente, disfrutando de esa soberana y magnífica fraternidad del mar, en cuyo campo pueden abrir surco todos los arados y cuyo camino está franco para todos los vehículos.

Hasta que, hecho el mercado, llenos los flancos de la carga humilde y codiciada, los galeones blancos vuelvan á lanzarse mar adentro, á desandar lo andado, y se vayan, sacudidos por las olas, inclinados por el viento, á llevar á su gente el cebo esperado, pasando con su arroyo temerario de bichos menudos ante la costa negruzca é imponente, ante el ronco y espumoso Villano, el velado y grisáceo Finisterre, el terrorífico y erizado Corrubedo, hasta enfilar con Sálvora y correr entre pizares melancólicos y oscuros y pueblecillos blancos y alegres, á reflejar su gallardía y su gentileza en el agua de esmalte de la ría de Arosa.—J.

Azoárraga en la Coruña

En la mañana de ayer hizo varias visitas de despedida el general Azoárraga. Visitó al capitán general, al presidente de la Audiencia, al fiscal, al alcalde y otras personalidades.

Estuvo también en el Instituto de primera enseñanza.

Allí lo recibieron los directores del Instituto, de la Escuela de Artes é Industrias y varios profesores de ambos centros de enseñanza.

Por la tarde fué el general Azoárraga con su bella hija á la casa que en Jaz poseen los condes de San Román.

Allí estaban la marquesa viuda de Aranda, el conde de Maceda, la señora de Rubianes; los señores de Torres Taboada, Monjardin y Sangro.

A las nueve y media regresaron á la Coruña el presidente del Senado y su bella hija.

Hoy, á las tres de la tarde, saldrá el general Azoárraga con su hija para Santiago.

Harán el viaje en el automóvil del señor Ozores.

En otro automóvil irán los diputados provinciales Sres. Ozores, Sánchez Díaz y Pérez Neu.

EL BALNEARIO DE LA TOJA

En breve saldrá para el extranjero el gerente de la sociedad que explota las aguas de la Toja, Sr. Porrero, acompañado del catadrático de medicina de Santiago Sr. Gil Casares y del arquitecto de Orense Sr. Vázquez Guías.

Dirigiránse á Francia, Alemania, Austria, Suiza é Italia, con objeto de examinar dos de los mejores balnearios en cada nación, para escoger después el modelo con arreglo al cual ha de construirse el nuevo balneario que se proyecta en la Toja.

Dos muertes por intoxicación

En Castrelo de Miño, provincia de Orense, fallecieron dos niños de pocos años á consecuencia de un purgante que les administraron.

Créese que la desgracia fué debida á una intoxicación por una equivocación lamentable, de las que se registran con frecuencia.

Se dió parte al Juzgado, que instruye diligencias y dispuso la práctica de la autopsia.

Las vísceras de las infelices criaturas serán remitidas al laboratorio químico central para su examen.

El cumpleaños de la Princesa

La recepción de hoy

Con motivo del cumpleaños de la princesa de Asturias, hoy á las doce de la mañana recibirá en Corte el capitán general á las corporaciones civiles, eclesiásticas y militares de la plaza, por el orden siguiente:

Separadamente, los diputados á Cortes, la Audiencia, la Diputación provincial, el Ayuntamiento, los Juzgados, el Cuerpo consular, el Cabildo de la Colegiata, los Colegios de Abogados, Procuradores, Notarios y Escribanos; el Instituto provincial, la Cámara y la Escuela de Comercio; la Escuela de Artes é Industrias, el Colegio paricial mercantil, y los títulos de Castilla, y reunidos, el Gobierno civil de la provincia, la Delegación de Hacienda, la Comandancia de Marina y los jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

Asistirá una sección de infantería con bandera y música y las bandas de cornetas y esquadras de gastadores de los demás cuerpos.

Durante la recepción la banda de música del regimiento de Zaragoza ejecutará ante el palacio de la capitanía algunas piezas de su repertorio.

Los edificios públicos estarán engalanados con colgaduras, y ondeará en todos ellos el pabellón nacional.

VIAJEROS

Ayer estuvieron en la Coruña nuestros amigos del Orden, el notario D. Andrés Domínguez, el propietario D. Gumersindo Linares y el actor D. Antonio López Puga.

Regresaron á la Coruña el director de la Escuela de Comercio de esta capital, D. Segundo Moreno Barcia y su esposa.

Para Gijón y otras poblaciones de Asturias salió ayer el canónigo de la Colegiata D. Amador García Rubiera, acompañado de su esposa madre.

Compañero de su esposa salió ayer para Madrid D. Jacobo Martos O'Neale, hermano del gobernador civil de esta provincia.

Ayer salieron para Lugo, el comisario de guerra D. Angel Judel; para Madrid, la Sra. de Lois y su hija María; para Betanzos, el notario de aquella ciudad, D. Salvador Valderrama, y para el Inco, D. Luciano Pottcher, acompañado de su esposa y de las hermosas hijas del doctor Rodríguez Martínez.

Llegó de Gijón D. Cándido Pieltain y su distinguida esposa.

DE FERROL

Fiesta en Fene

En el pintoresco pueblecillo de Fene se celebrará el domingo la fiesta de San Roque.

A las cinco de la mañana se anunciará la festividad del día con el disparo de 21 bombas de las llamadas de mortero.

A las once y media se dirá la misa solemne, cantándose la del maestro Prado.

Dirigirá la orquesta el director de la banda municipal Sr. Villumbrales.

Predicará el rector de la Iglesia de Fene señor Bouza.

Después de la misa saldrá la procesión alrededor del templo, quemándose á la retirada vistosos fuegos artificiales.

A las cinco de la tarde comenzará la fiesta campestre en el atrio, elevándose caprichosos globos grotescos.

De noche celebraránse varios bailes.

El ministro de Marina

Noticias particulares y oficiales confirman la visita del Sr. Cobián á este departamento, para mediados del mes actual.

El *Correo Gallego* excitó ayer en razonado artículo al Ayuntamiento, para que convoque á las fuerzas vivas de esta localidad, á la Cámara de Comercio, á los Presidentes de las sociedades de recreo y á todas aquellas personas que puedan cooperar al plausible fin que se persigue, con objeto de acordar lo que haya de hacerse para expresar al Sr. Cobián y á los altos funcionarios del Ministerio de Marina que le acompañan, la complacencia que produce su visita al Ferrol.

Probablemente el comercio organizará su recibimiento en bahía, yendo á recibirle fuera de la ría en los vapores *Industria* y *Comercio*.

Las sociedades de recreo, las dependencias de Marina y el Ayuntamiento es seguro que engalanen é iluminen el frente de sus casas.

Es casi seguro que la entusiasta Maestranza del Arsenal, que tan fundadas esperanzas desperta en la visita del Ministro, desfile por ante el palacio de la Capitanía general en lucida manifestación, organizando al mismo tiempo una vistosa retirada á la cual concurrirán las músicas de Zamora, Infantería de Marina, de la Escuadra y Municipal.

Varias noticias

El domingo dará comienzo en Silbobre una Santa Misión por dos Padres franciscanos.

Se espera en Mugardos un conocido socialista de Vigo, que viene con objeto de organi-

zar en sociedad de resistencia á los pescadores de aquella villa.

Anoche se verificó en la capilla del Carmen el enlace de la hermosa señorita Elena Benítez Lorenzo con el capitán de Estado Mayor D. Daniel Dod y Martínez Fortan.

Bendijo la unión el sacerdote D. Matías Usero.

Fueron padrinos los padres de la novia, y testigos D. Anselmo López Crespo, D. Gabriel Maristany D. Augusto Lorenzo.

Vestía la novia elegantísimo traje de seda blanco, y el novio el de gala.

El altar donde se verificó la ceremonia hallábase adornado con yucas y velas rizadas.

EL CORRESPONSAL.

10 Septiembre 1903.

UNA CAMPAÑA DE PRENSA

Escándalo sin escándalo

Consideramos innecesario argüir para convencer á nuestros lectores de que las referencias de *La Voz*, ampliadas por toda la prensa madrileña, sobre el anormal asunto doméstico que tanto ahora se comenta, no han sido eco de un estado de opinión impresionada por extraordinarias revelaciones.

Es abrumador por lo unánime el testimonio del vecindario coruñés. La novela histórica ó la historia novelesca que ha movido tantas plumas, era del dominio público de muchos meses acá, y no sabemos de nadie tan cruelmente severo que se decidiese á aventarla por puro amor á la observancia y aplicación del derecho penal vigente.

Meditando sobre el extraño fenómeno de que la timida iniciación de *La Voz* secundada por los grandes periódicos de Madrid y completada en cinco columnas de nutrida prosa informativa del colega, se haya producido sin aquellos poderosos y avasalladores aceites de una alarma popular, único caso en que parecería tolerable tocar á rebato para requerir la intervención de las autoridades judiciales en negocios privados, llegase á la conclusión de que la campaña ha sido inspirada por móviles interesados.

Trátase, claro está, de móviles confesables, pues no hacemos á nadie el agravio de suponerle capaz de infringir deliberadamente las leyes morales.

O por ayudar al primer esposo de una mujer que intentase reincidir en el delito de matrimonio ilegal; ó por favorecer los planes de una respetable casa que aspirase á rescatar fortuna adelantada; ó por licito afán de atajar la competencia industrial con inusitados servicios de publicidad, nos explicamos nosotros que *La Voz* haya afrontado las responsabilidades de poner en la picota, para escarnio y ludibrio, los antecedentes de una familia conocida.

En el primer caso, nuestro colega habría conseguido ya su objeto.

El juez de instrucción de la Coruña ha encabezado un sumario con ejemplares de los periódicos y ha iniciado la práctica de diligencias citando á declarar al director de *La Voz*, Sr. Fernández Latorre, y al redactor jefe Sr. Dafonte.

Ausente el diputado á Cortes por Ortigueira no pudo comparecer ayer en el Juzgado.

Hizo el Sr. Dafonte para manifestar que nada sabía, ni le constaba de cuanto se le preguntó, pues acababa de regresar del campo, donde veranea, y no había tomado parte alguna en la publicación de las referencias judiciales.

El Juzgado citará á los demás redactores del periódico y corresponsales en la Coruña de la prensa de Madrid, y acaso, con tal motivo, tendremos ocasión de saber que los despachos telegráficos transmitidos son obra de un solo agente, aunque figuran suscritos por distintas personas.

Ello nada significa, en rigor, pues es ajeña la costumbre de sustituir en el servicio de correspondencia telegráfica á los compañeros no presentes.

Si lo que se buscaba era la instrucción de una causa criminal para perseguir el delito real ó supuesto de matrimonio ilegal, sin que lo instase el marido perjudicado, y con ella atendido también el interés de quien se haya opuesto á una tercera boda que estaba á punto de celebrarse.

É importaría á este propósito decir que la mano pecadora que tiempos atrás se introdujo furtivamente en la sección de anuncios de *EL NOROESTE* para vertir infamias, está acusada por el rumor público de haberse manchado con el precio del vil *chantage* de que parece haber sido víctima con frecuencia la protagonista de esta serie de lamentables episodios.

Supongamos que *La Voz* hubiese querido oficialmente auxiliar á la aristocrática familia, de la cual procede el caudal heredado, y que lo hubiese hecho obedeciendo inspiraciones de quien puede dárseles, inspiraciones que tendrían origen en vínculos de parentesco, estrechados por el trato habitual entre personas de privilegiada extrínseca.

En esta hipótesis la oficialidad resultaría contraproducente, porque, á parte de que aquella linajada familia, voluntariamente alejada de tan desagradable asunto, no ha querido nunca intervenir en él, el estado jurídico del problema se opone á toda acción reivindicatoria.

La cuestión es muy sencilla.

El coronel heredó de su primera esposa bienes propios de ésta, por medio de institución *libra y llana*.

A su muerte instituyó heredera á su mujer R. y á su hija X.

Aunque se anulase ese matrimonio, por probarse su ilegalidad, no podría ser anulado el testamento, porque éste no lega á la mujer y á la hija por *serio*, sino á R. y á X. que además de llamarse así, son mujer é hija del causante.

Esto es tan evidente que habiendo rodado por casi todos los bufiles acreditados de la Coruña, la consulta, con los dos testamentos, el de la primera esposa del coronel y el de éste, ningún letrado ha podido consignar parecer contrario.

Más diremos aun: si el coronel hubiese instituido heredera á su mujer y á su hija condicionalmente, es decir, por *serio*, como al anularse su matrimonio se anulaba también el testamento, la herencia no volvería á la noble familia de donde procede, sino que se adjudicaría abintestado, entre los parientes del coronel hasta el sexto grado, y á falta de ellos sería el Estado el heredero.

Pero, además, á la joven X., aunque se anule el matrimonio con su madre con el coronel y perdiese la condición de hija legitimada,

le quedaría la de hija natural, por haber sido reconocida por su padre en acta notarial anterior á las nupcias que se ponen en tela de juicio.

Y como el coronel no ha dejado parientes suyos en ningún grado, siempre y de todas las maneras su fortuna pasaría á la joven X., sin que se oponga á esto la calidad de hija adulterina que podría resultar para X., pues está prohibida la investigación de la paternidad.

De manera que habrá que descartar la suposición de que tratamos, por inadmisibles.

Y vamos al tercer extremo de los que pueden explicar esta campaña periodística.

Es siempre plausible el celo del reportero, que permite á las empresas bien servidas satisfacer las exigencias del público que con mayor afección devora las informaciones.

Si los redactores de *La Voz* aspiran á que se les discierna el título de más activos y avisados que cualesquiera otros, fácilmente puede lograrlo sin apelar á procedimientos extremados.

La publicidad es un arma mortífera que esgrimida por los prudentes, los discretos, los tolerantes y los cultos, contribuye al bien social, y manejada por los ineducados, por los irresflexivos ó por los ineptos solo conduce á catástrofes de orden moral y con frecuencia de orden físico.

No negamos que los mayores atrevimientos temerarios de periodistas y las más procelosas temeridades de su clientela; pero quien funde en tan livianos escimientos reputación profesional y beneficio mercantil, no verá prospera ni duradera su obra.

Cuando se escribe para gentes cuya mayoría cultiva su inteligencia y su gusto literario en los periódicos y suele conceder á la letra de molde excesiva autoridad, al deber de los periodistas es anteponer los dictados de una conciencia recta y hasta los escrúpulos de una moral casta á todo interés subalterno.

Por eso solo puede aplicarse á estas materias el proverbio castellano que manda comprar rábanos cuando pasan y enseñar á no desperdiciar provecho, quien haga de la publicidad medio de vida y no instrumento educativo.

Si la competencia industrial entre los periódicos hubiera de consistir simplemente en procurarse mayor fama con informaciones sorprendentes y maravillosas, aunque para realizarlas fuesen menester penetrar audazmente, impunemente, en el seno de las familias, inquietándolas con pesquisas ruines, avergonzándolas con la exteriorización de sus domésticas lacras, castigándolas con infamante notoriedad y haciéndolas sentir ajenas á seres inocentes, sería preferible romper las plumas y destruir los talleres y dejar libre el mercado á los que se aviesasen á recoger el fruto sembrado de discordias y de asechanzas una tierra solo regada por las lágrimas de infelices víctimas.

No, en eso no puede consistir la competencia. No es posible que la agilidad de unas piernas y la despreocupación de un temperamento valgan en la consideración pública lo que un talento cultivado y una pluma diestra.

Dilatado, infinito es el campo que ofrecen las ciencias, las artes, la literatura, la política, para el ejercicio de la actividad periodística, y para procurarse ventajas de orden moral y material, haciendo sobresalir entre todas una publicación, sin necesidad de fiar el éxito á extravíos que á un tiempo satisfacen y engendran curiosidad insana.

Por nuestra parte no nos sentimos inclinados á emular las glorias de la información modernista quebrando cabeza y pies para escurrir y adornar los sucesos.

Un caso, entre otros, para probarlo, y también para demostrar que no nos guía en estas observaciones el menudo interés que *La Voz* habitualmente nos atribuye.

Hace pocos días se descubrieron en una oficina de esta ciudad indicios de una irregularidad en ella cometida. Los funcionarios encargados de instruir el correspondiente expediente viven en íntima relación y en diaria fraternidad con nosotros. Ni por un momento se nos ocurrió, sin embargo, dar noticia del suceso, hasta que los tribunales lo tuviesen á su cargo. *La Voz de Galicia*, opinando de distinto modo, reveló la ocurrencia. Como es natural, á las pocas horas el empleado aludido en su información estaba en la cárcel y su familia lloraba en la desolación y el desconsuelo.

Crée nuestro colega que, entonces como ahora, nos pesó ni por un momento no haber arrojado ese trozo de carne á las fieras?

En resumen: nuestro colega, en uso de un derecho que la opinión encuentra censurable, ha sacado á la luz pública las intimidades de una familia, iluminándolas con los reflejos del escándalo.

Le suponemos pesadoso de su iniciativa, y procuraremos para ella el olvido piadoso que es humano tener con todas las flaquezas.

De Galicia

La colonia santiaguesa residente en Vigo trata de fundar una sociedad para la mútua protección de los individuos que la componen.

En Tuy se ha solemnizado con algunos festejos populares el acto de descubrir la cripta de Santa Bárbara que acaba de ser restaurada.

El ministerio de Instrucción pública ha concedido 250 pesetas al *Círculo Católico de obreros* de Orense, como subvención para las clases de enseñanza que sostiene aquel centro.

En la aldea de Randufe, próxima á Tuy, se celebrará los días 26 de cada mes una feria que recientemente ha sido creada.

Circula por los periódicos de la región la noticia de que una compañía minera de Bilbao proyecta construir una vía férrea que, pasando por Verín, vaya de Zamora á Pilguera, con el objeto de facilitar el transporte de los minerales que tiene en explotación.

Durante el mes de Agosto último han ocurrido en el distrito de Pontevedra 64 nacimientos y 44 defunciones.

Cerca de Pontevedra, en el lugar de Couso, apareció en el río Lórez el cadáver de una mujer como de 30 años, vecina de Campañó, que hace nueve días había desaparecido de su casa.

Un periódico de Pontevedra relata minuciosamente lo ocurrido días pasados en el Hospital de aquella ciudad con motivo de ha-

ber muerto, de hidrofobia un enfermo de Ribadavia, que había ingresado el día anterior en aquel establecimiento.

No hay ningún nuevo detalle que añadir á los que hemos publicado acerca de tal suceso.

Salío de Lugo para Madrid nuestro distinguido amigo el escritor gallego D. Aureliano J. Pereira.

Al entrar el tren en la estación de Carril arrolló á la guardesa que presta servicio en el enlace del ramal del muelle con la línea general.

Quedó muerta en el acto.

Los que mueren: En Lugo, el comisario de guerra de primera clase retirado D. Francisco Porich Cubelo y Cabrera.

En Vigo, la niña Lola Quicler, de seis años, hija de D. Emilio Quicler, muy conocida en esta ciudad, y doña Victoria Rico Fábregas.

En Pontevedra, el industrial D. Cristóbal Nondedeu.

En Baltar (Orense), el propietario D. Gabriel López Díaz.

NOTICIAS MILITARES

ASCENSOS. A comisario de guerra de primera, el de segunda D. José López Marzosa, que está destinado en esta región.

A segundo teniente de la escala de reserva, el alumno de la Academia de infantería D. Arturo González Vázquez, del regimiento de reserva de Monforte.

DESTINOS. A la comisión liquidadora de las capitanaías generales y subinspecciones de Ultramar, el comandante de Artillería D. Juan Martínez Añibarro, con destino en la comandancia general de esta región.

CRONICILLA

De salto al rey

Parece increíble que, después de los terribles sucesos de Belgrado, que terminaron con el dragado general de las regias personas; y después de las pedradas con que fué obsequiado en la misma ciudad el pobre Karageorgevitch, que apenas se llama Pedro; después de todo esto que demuestra lo muy malo que se va poniendo el oficio de rey, aún haya valientes que, habiendo nacido en una posición que les permite pagar pupillaje de siete pesetas para arriba, andar en coche y viajar en primera por el extranjero, pretendan llegar á la categoría de monarca, para darse el gustazo platónico de firmar sin apellido y tutear á los nobles, que es á última hora la ventaja única que reporta el cargo de rey en lo civil, pues en lo eclesiástico de obispo para arriba ya existe el Nos y el tuteo.

Cuando vivían nuestros abuelitos los visigodos y el empleo de rey significaba ser el más fuerte, el más poderoso, el mandón supremo que disponía de todos los bienes y gracias de los leudos y las leudas, aún se comprende que el oficio tuviese aficionados y que cualquier Gundemaro de aquellos obsequiase á su antecesor con la extracción de los ojos ó con una taza de caldo de gallina con arsénico proto sulfurado rojo, que entonces se llamaba de otra manera.

Era vivir en matonismo imponente y los peludos y descalzados monarcas hacían lo que hoy hacen los mozos de la aldeá; deshacer la fiesta á palos, tomar dos copas de balde y bailar con la más guspa.

Entre aquello y esto no había más diferencia que la que media entre la maza de armas y la *moca*: cuestión de tachelua más ó menos.

Pero todo se ha modernizado, y los señores reyes ya no mandan ni siquiera en su casa; no pueden dar un paso sin ir del brazo de su inseparable compañera la razón de Estado, y hacen después de todo lo de Pío X, vivir enjaulados entre cuatro paredes que con gobelinos ó con telarañas, aprisionan en su recinto al que más manda, que viene á resultar el primer encarcelado de los mortales.

Pues hay quien lo sacrifica todo al logro de la realeza.

Ahí está en Francia el Sr. Santiago Lebauty, que tiene una fortuna que en España hace sonreír creyéndola mentira, y que por ser emperador, se larga para el Sahara, dispuesto á luchar con los bárbaros de los moros, gentes incultas que no saben distinguir la derecha de la izquierda, y no es esto lo peor.

El hombre debe de estar más loco que una cesta de gatos rubios, y hay que reconocer que le viene de casta y que con los millones heredó la chifla lura de su pariente Maximino, que hacía plazas de toros en París y tocaba las castañuelas. Dígalo sinó el nombre con que bautiza el nuevo emperador al único buque de guerra que posee, «Frasquita», nombre muy bélico y muy propio para ir presumiendo de conquistadores á tierra de moros.

Si viviese Daudet quedaría encantado al ver que su Sr. Tartarin ha dejado sucesión.

Y todo por ser monarca del país de la arena y de la tierra blanca, de ese inmenso fregadero africano.

La fiebre del mando y el deseo de figurar imperan en todo el orbe y llegan hasta el último rincón de la montaña.

Dígame sinó el caso de dos paisanos de Curtis que discutían sobre los atributos de la Majestad real.

Uno de ellos, que había visto, cuando era militar, á la testa coronada, dijo muy formal: «O rey es un home coma os mais».

A lo que el otro contestó espantado: «Cala, burro, cala, quen che dera comer ó que ó rey... deiza».

Y éste era un Lebauty con cirolas.

pp. el director
Antonio Lombardo

DE SOCIEDAD

El próximo lunes se celebrará en Ponferrada la boda del distinguido ingeniero de caminos D. Estanislao Pan con la bella señorita de Hervella.

Para asistir a la ceremonia salieron ayer para aquella villa la señora viuda de D. Juan Pan de Sorluaz y sus hijos.

Hoy darán los señores de Olmos una reunión en honor de la hermosa señorita de Antón, que pasará unos días en su compañía.

DECOMISO DE CARNE SALADA

Un carretero de esta ciudad intentó ayer introducir en la población 26 kilos de carne salada de cerdo, sin someterla al reconocimiento del veterinario municipal, según está mandado.

DE MARINA

Personal.—De la Coruña salieron ayer para Madrid D. Luis López y D. Carlos de la Cámara. El martes próximo saldrá de esta capital para Madrid el capitán general del departamento del Ferrol Sr. Fernández de Celis, que el día anterior cesará en dicho destino.

LA LEPRO EN MUROS

Un vecino de Muros escribe a un periódico regional desmintiendo la noticia de haberse declarado oficialmente la existencia de la lepra en aquella villa.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia el día 10 de Septiembre.—Padrón: contra Manuel Angueira y otro, por hurto de esquilmo.—Coruña: contra Enrique Fariña, por estafa.—Nerja: sobre infidelidad en la custodia de presos.—Coruña: sobre hurto de tojo a Joaquín Corzón.—Noya: sobre lesiones causadas a José Teiro.

NOTAS MUNICIPALES

Ayer se reunió en la Casa Consistorial la comisión de Mercados para resolver la petición formulada por las vendedoras de aves muertas, con puesto fijo en la Plaza de Abastos, en súplica de que se rebaje la tarifa que tiene aprobada el Ayuntamiento.

ña Josefa y doña Claudina García Ramírez, viuda e hijas del maestro que fué de la escuela superior del Campo de San Agustín D. Darío García Taboada, en súplica de que se les conceda una pensión.

Mulló ayer el alcalde con dos pesetas a Teresa Díaz y Juan Montero Tojo por infracción de las ordenanzas municipales.

LOS OBREROS

La sociedad de dependientes de peluquería que estaba convocada para ayer, no llegó a reunirse, por no concurrir número suficiente de socios.

EL PUERTO

Entraron ayer en el puerto los vapores: Cabo San Antonio, de Marsella y Carril; Sabeora, de Vivero; Itálica, de Avilés, todos con carga general; barca Carl Both; de Kronopolansnik autor, con madera; pailebot Fomento de Carilo, de Orizaba, con sardina.

Crónica local

En la mañana de ayer sostuvieron una cuestión en el Campo de Marte, sobre el mejor derecho a colocar unas piezas de ropa a secar en un tendedero, las vecinas de aquella vía Rosa Ramos Lozano y Petra Calvera Luaces.

LA SALUD, casa de baños.—Véase anuncio cuarta plana.

La Gran Bretaña

NUEVOS MODELOS DE CAMAS Y MUEBLES Calle Real núm. 55, Coruña

TELEGRAMAS

De nuestro servicio especial Política

El pago a los repatriados

El Sr. Besada ha declarado que la cantidad concertada con el Banco Hipotecario para pago de los alcances de los repatriados se destinará exclusivamente a esta atención.

El próximo Consejo

Dice La Epoca que en el Consejo de ministros se verificará el sábado, se tratará de la fecha para la reunión de las Cortes, que el Gobierno desea proponer al Rey lo más pronto posible.

La calderilla española en Filipinas

El jefe del Gobierno ha desmentido la noticia de que un banquero catalán ha comprado a los norteamericanos toda la calderilla española de Filipinas.

El próximo Consejo del Banco

El Sr. Villaverde ha confirmado que la próxima reunión del Consejo del Banco de España será importantísima.

La baja de los francos

Desde el viernes han bajado los francos más de dos enteros.

En favor de la Guardia civil

El general Polavieja, reconociendo la escasez del sueldo que disfrutan los guardias civiles, ha propuesto al Gobierno un aumento de 25 céntimos diarios.

El saneamiento de la moneda

Los que se creen bien informados, dicen que han comenzado las negociaciones para un empréstito de ochenta millones de francos, destinados al saneamiento de la moneda.

Los presupuestos

Trabajos del ministro de Hacienda El Sr. Besada trabaja activamente para terminar los presupuestos.

El de Marina

Hoy fué entregado al ministro de Hacienda el presupuesto reformado de Marina.

El viaje del Rey

EN VALLADOLID Visitas a la academia, a las fábricas y a los cuarteles

El rey visitó hoy la Academia de Caballería. También visitó varias fábricas y los cuarteles.

Accidente desgraciado

Telegrafían de Valladolid que en ocasión de ir formando parte de la regia comitiva el subsecretario de la Presidencia Sr. Alba, resbaló cayéndose al suelo ó hiriéndose en la rodilla y pierna derecha.

El viaje a Palencia

El rey ya no irá a Palencia.

Al frente del establecimiento se hallaba la sirvienta Rosa Pequeño Boullón la cual fué requerida por la pareja de la benemérita para que echase la ganta a la calle, pero aquella en lugar de obedecer aconsejó a sus parroquianos que no se marchasen y se desató en improperios contra los guardias, los cuales tuvieron necesidad de repetir la orden amenazando con desalojar la taberna por la fuerza para conseguir ser obedecidos.

El vecino de Cedeira D. José Ballón Díaz solicitó la concesión de varios trozos de terreno de dominio público en la playa de Cedeira, para dedicarlos a usos agrícolas.

Se ordenó al director del manicomio de Conjo que envíe a la Coruña algunos empleados de aquel establecimiento para recoger al demante Manuel Roboiras.

En la capilla de la Virgen del Buen Suceso, Patrona del Hospital militar, se celebrará el próximo domingo una función, a la que asistirán distinguidas familias de esta capital invitadas por el director del establecimiento D. Dimas Corral, que trata de dar al religioso acto gran solemnidad y brillantez.

Ha sido admitida la renuncia que del cargo de subdelegado de Medicina del distrito de Ortigueira presentó D. Sabino Vázquez Sánchez.

Para sustituirle fué nombrado interinamente D. Manuel Bermúdez Alfonso.

Se hallan vacantes las plazas de cabo de mar de puerto de segunda clase del distrito de Camariñas, y asesor del distrito marítimo de Noya.

Las instancias aspirando a dichos destinos deben presentarse en la Capitanía general de Ferrol antes del 7 de Octubre para el primero, y antes del 8 para el segundo.

Según comunica el alcalde de Cedeira al gobernador, existen actualmente en aquel punto seis atacados de viruela, habiendo fallecido uno recientemente.

En la romería de San Isidro, que se celebró en la parroquia de Bergondo, recogió la Guardia civil del puesto de Sada una navaja de las llamadas de lengua de vaca al vecino del lugar de Taibo, Antonio Suárez, y un cuchillo a Manuel Fernández Souto, de Samosó.

Se posesionó de la escuela pública de la segunda parroquia de Mariña, la maestra interina doña Teresa García Gómez.

El juez de instrucción de Betanzos interesó del gobernador civil que disponga el traslado a la Cárcel de esta ciudad del preso en la de aquel pueblo, Blas Rivas Casal, alias Cabeza de melón, a fin de que pueda asistir el día 11 de Noviembre próximo al juicio por jurados de la causa que se le sigue por homicidio.

Cesó en el cargo de oficial primero de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, D. Vicente Santa Marina, y se posesionó de igual empleo en la Escuela de Comercio de esta capital.

D. Nicolás Arias, nombrado para aquel cargo, lomó ayer posesión del mismo, cesando por consiguiente en el de auxiliar que desempeñaba en la referida secretaría.

Se autorizó al alcalde de Arteijo para dar una batida a los jabalíes.

Tomó posesión de la escuela pública de Ferrol, el maestro D. Eduardo Varela Carballo.

Por la Dirección general de penales ha sido destinado a la Escuela de Reforma de Alcalá, para sufrir la condena de un año y un día de presidio que se le impuso por el delito de hurto, el preso en la cárcel de esta ciudad Jesús José Franco Martínez.

LA SALUD, casa de baños.—Véase anuncio cuarta plana.

La Gran Bretaña

NUEVOS MODELOS DE CAMAS Y MUEBLES Calle Real núm. 55, Coruña

TELEGRAMAS

De nuestro servicio especial Política

El pago a los repatriados

El Sr. Besada ha declarado que la cantidad concertada con el Banco Hipotecario para pago de los alcances de los repatriados se destinará exclusivamente a esta atención.

El próximo Consejo

Dice La Epoca que en el Consejo de ministros se verificará el sábado, se tratará de la fecha para la reunión de las Cortes, que el Gobierno desea proponer al Rey lo más pronto posible.

La calderilla española en Filipinas

El jefe del Gobierno ha desmentido la noticia de que un banquero catalán ha comprado a los norteamericanos toda la calderilla española de Filipinas.

El próximo Consejo del Banco

El Sr. Villaverde ha confirmado que la próxima reunión del Consejo del Banco de España será importantísima.

La baja de los francos

Desde el viernes han bajado los francos más de dos enteros.

En favor de la Guardia civil

El general Polavieja, reconociendo la escasez del sueldo que disfrutan los guardias civiles, ha propuesto al Gobierno un aumento de 25 céntimos diarios.

El saneamiento de la moneda

Los que se creen bien informados, dicen que han comenzado las negociaciones para un empréstito de ochenta millones de francos, destinados al saneamiento de la moneda.

Los presupuestos

Trabajos del ministro de Hacienda El Sr. Besada trabaja activamente para terminar los presupuestos.

El de Marina

Hoy fué entregado al ministro de Hacienda el presupuesto reformado de Marina.

El viaje del Rey

EN VALLADOLID Visitas a la academia, a las fábricas y a los cuarteles

El rey visitó hoy la Academia de Caballería. También visitó varias fábricas y los cuarteles.

Accidente desgraciado

Telegrafían de Valladolid que en ocasión de ir formando parte de la regia comitiva el subsecretario de la Presidencia Sr. Alba, resbaló cayéndose al suelo ó hiriéndose en la rodilla y pierna derecha.

El viaje a Palencia

El rey ya no irá a Palencia.

El pago a los repatriados

El Sr. Besada ha declarado que la cantidad concertada con el Banco Hipotecario para pago de los alcances de los repatriados se destinará exclusivamente a esta atención.

El próximo Consejo

Dice La Epoca que en el Consejo de ministros se verificará el sábado, se tratará de la fecha para la reunión de las Cortes, que el Gobierno desea proponer al Rey lo más pronto posible.

La calderilla española en Filipinas

El jefe del Gobierno ha desmentido la noticia de que un banquero catalán ha comprado a los norteamericanos toda la calderilla española de Filipinas.

El próximo Consejo del Banco

El Sr. Villaverde ha confirmado que la próxima reunión del Consejo del Banco de España será importantísima.

La baja de los francos

Desde el viernes han bajado los francos más de dos enteros.

En la función de gala que esta noche se celebrará se pondrá en escena El niño avaro. Mañana habrá una corrida de toros en honor del rey.

Se lidiará ganado de Concha, por Mazzantini, Lagartijo y Bonarillo.

En la Academia de Caballería.—Otras visitas

El rey y los príncipes de Asturias visitaron hoy detenidamente la Academia de Caballería. Presenció los ejercicios de equitación.

Visitó la enfermería en la que no se hallaba ningún enfermo.

Examinaron unas diminutas máquinas agrícolas y un tren en miniatura, funcionando todo perfectamente.

Visitaron después el cuartel de con la Ansurez, ocupado por el escuadrón de Caballería.

Los alumnos de Caballería solicitaron del rey que se conceda nuevo examen para quienes perdieron el curso.

En la Universidad

El rey y los príncipes de Asturias visitaron hoy la Universidad.

El claustro pidió al monarca la creación de una facultad de farmacia.

Es casi seguro que el Rey los complacerá. En el cuartel de Caballería revisó las tropas.

Otras visitas

Visitó hoy el Rey la iglesia de San Pablo. Después fué a los talleres del ferrocarril del Norte, donde se hallaban trabajando 2.543 obreros.

Varios de éstos le hicieron diferentes regalos.

El duque de Vistahermosa, que iba con la regia comitiva, tropezó con un alambre produciéndose un rasguño en la cara.

El Rey concederá la cruz de Isabel la Católica al obrero más antiguo.

Después visitó la fábrica de harinas.

La peste en Marsella

Negando la existencia de la epidemia MADRID 10 (22:30 h.)

El ministro de la Gobernación, Sr. García Alix, ha manifestado que nuestro encargado de negocios en Francia ha contestado ya a la nueva pregunta que se le había hecho sobre la existencia de la peste en Marsella.

Dice nuestro representante que en los centros oficiales no afirman todavía la existencia de la peste en Marsella, aunque se teme que sea.

Añade que transmitirá todos los detalles que le comunique el cónsul de España en Marsella.

El doctor Cortezo a Marsella

MADRID 10 (22:30 h.) En vista de los insistentes rumores que circulan acerca de la existencia de la peste en Marsella, el ministro de la Gobernación, señor García Alix, telegrafió al doctor Cortezo que acaba de llegar a París, de regreso del Congreso médico celebrado en Bruselas, para que se traslade a Marsella y se entere del curso de la epidemia para informar cuando regrese a Madrid.

Noticias particulares.—Casos de peste

MADRID 10 (22:30 h.) Según las noticias particulares que se reciben de Marsella, parece ser cierto que se han registrado algunos casos de peste en aquella ciudad.

Los atacados han sido aislados.

Los médicos reconocen que es fiebre, aunque con escasa fuerza de expansión.

Conferenciando con el Director de Sanidad

MADRID 10 (22:30 h.) El Ministro de la Gobernación conferenció con el Director general de Sanidad para acordar la adopción de las medidas preventivas que se estimen necesarias por las Direcciones de Sanidad Marítima.

Negativa del Gobierno francés

MADRID 10 (22:30 h.) El Sr. Villaverde ha declarado que el Gobierno francés niega la existencia de la peste bubónica en Marsella.

Esto no obstante, al Gobierno español le preocupa el estado sanitario de Marsella.

Muertos y enfermos

MADRID 10 (22:30 h.) La prensa de Marsella confirma la existencia de la peste bubónica en aquella capital.

FOLLETON DE «EL NOROESTE» (133)

EMILIO GABORIAU

La Degringolade (LA VOLTERETA)

—Yo ayudaré vuestros recuerdos... ¡Oh! hace dieciocho años se hablaba de mí todos los días en casa de vuestra madre.

—Sí; ha habido una época en que he podido esperar que la señorita de Maillefert fuese mi esposa. —¿Os ama? —Así lo creo? —¿Y su familia os lo niega? —Rotundamente.

Flora se dió una palmada en la frente. —Es cierto—dijo—recuerdo que ya en otra ocasión le mandasteis vuestros testigos y se negó obstinadamente a batirse... —¿Cómo no odiar al hombre que me arrebató la mujer a quien adoro?

—Volved; tomad la avenida de la Emperatriz y seguid al paso. Y después, volviéndose a Raimundo, continuó: —Veo que desconfiáis de mí, señor Delorge. —Os aseguro...

Entretanto, la hermana de la señora Cornevin proseguía con creciente exaltación: —Entonces llegaron los acontecimientos del 2 de Diciembre, y de la noche a la mañana Combelaire se encontró hecho un personaje. Mi agradecimiento no tenía límites al ver que en su grandeza no me despreciaba ni rompía conmigo.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún caso en la población. En el Hospital murieron cinco enfermos. Ingresaron 27 sospechosos.

Para evitar el contagio MADRID 10 (23'30 h.)

Entre las medidas que se adoptan para evitar el contagio, figura la quema de los cartones que condujo el barco que importó la peste. La fábrica donde aquellos cartones habían sido depositados, fué quemada también.

El buque portador de la peste ha sido desinfectado y aislado convenientemente. Está vigilado para evitar toda comunicación con tierra.

De la fábrica sólo quedan en pie los muros de los edificios. El fuego se propagó a las materias sulfurosas.

Se ha reunido la Comisión de sanidad para estudiar las medidas que se han de adoptar.

La jefatura de los liberales

Lo que dicen los ministeriales MADRID 10 (22'30 h.)

Los ministeriales desmienten que el Gobierno trabaje en pro de ninguna candidatura para la jefatura de los liberales.

El Gobierno permanece completamente neutral. Solo desea que cese el estado actual de desorganización en que se encuentra el partido liberal para que éste se halle en condiciones de volver a ser útil al Rey y a la patria.

Varias noticias

Fuga de un preso MADRID 10 (23'30 h.)

De la cárcel de Peñaranda se ha fugado un preso, burlando la vigilancia. Llámase Antonio Díaz y es conocido por el Malagueño.

Trátase de un pájaro de cuenta que fué detenido hace medio año por haber robado a un viajante de joyas.

La guardia civil le persigue.

El cardenal Herrero MADRID 10 (23'30 h.)

Ayer pasó por Niza el arzobispo de Valencia, cardenal Herrero, procedente de Roma. Le acompaña el vicario general y su secretario particular.

Desde el reciente ataque que sufrió en el Vaticano, la salud del cardenal ha quedado muy quebrantada.

El indulto de Cecilia Aznar MADRID 10 (23'30 h.)

El negociado de indultos ha informado favorablemente el de Cecilia Aznar.

Desconocense las razones y argumentos en que se funda.

Aunque esto nada resuelve en definitiva, la Cecilia ha subido un gran escalón.

Ahora depende su indulto del Consejo de Estado.

Anglés en Castellón MADRID 10 (23'30 h.)

Mañana llegará a Castellón el diputado obrero Sr. Anglés.

Preparásele un gran recibimiento. Se le obsequiará con un banquete de carácter íntimo.

Pasado mañana hará una excursión republicana por la provincia.

La Lotería

Números premiados MADRID 10 (11'30 h.)

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes números:

5.185 con 250.000 ptas. en PONTEVEDRA. 7.643 » 100.000 » » Bilbao. 11.695 » 55.000 » » Santander.

Premiados con 6.000 pesetas

2.835, Ciudad Rodrigo.—11.716, Burgos.—3.136, San Roque.—3.000, Madrid.—6.675, Málaga.—10.124, Madrid.—14.959, Bilbao.—14.575, Sevilla.—5.979, Zaragoza.—14.189, Mataró.—2.879, Barcelona.—10.732, Madrid.—8.427.

Declaraciones de Gobián

Su entrevista con Maura.—La presidencia del Congreso MADRID 10 (22'30 h.)

El ministro de Marina Sr. Cobián, ha declarado que es inexacto que su entrevista con el Sr. Maura tuviese alcance político.

Extrañase que se haya dicho que su viaje obedeciera al propósito de convecer al señor Maura en favor de la candidatura del Sr. Romero Robledo para la presidencia del Congreso, cuando precisamente el Sr. Maura fué uno de los mantenedores de dicha candidatura y de los principales promovedores de la misma.

El presupuesto de Marina

Añadió el Sr. Cobián que es inexacto que esté disgustado con el ministro de Hacienda, Sr. Bassada, por exigirle éste determinadas economías.

Aspiro a presentar—dijo—un presupuesto que sea verdad y sincero y no tramposo como se viene confeccionando desde hace tiempo.

No puedo consentir que se repita el caso actual de no poder pagar a los generales de la reserva, a los reenganchados y a los cabos de artillería, por extinguirse la cantidad presupuesta para estas obligaciones.

Con esto se coloca a los reenganchados y a los cabos de Artillería en una situación difícil, pues el Estado no cumple con ellos no pagándoles, mientras que ellos no pueden dejar de cumplir con su deber por hallarse sujetos a la disciplina militar que los consideraría como desertores.

No puede consentirse—agregó el Sr. Cobián—que los buques que deben limpiarse sus fondos cada tres meses ó seis, permanezcan sin hacerlo hasta 17 meses, como ahora sucede, pues las planchas se pican y esto cuesta más que limpiar los fondos.

Es imposible tolerar que se engloben en el presupuesto de Marina partidas que no tienen con él ninguna conexión.

Quiero hacer un presupuesto formal y quien desee otra cosa que lo diga.

Creo que así cumplo con el deber que he contraído con el país.

Del Instrucción pública

La inspección de las escuelas prácticas MADRID 10 (23'30 h.)

La Gaceta publica una real orden disponiendo que la inspección de las escuelas prácticas anejas a los institutos y escuelas normales de maestros ó elementales superiores de maestras, es de la competencia exclusiva de la directora de la respectiva escuela normal.

Catedrático para la Universidad compostelana MADRID 10 (23'30 h.)

Ha sido nombrado para desempeñar la cátedra de Economía política de la Universidad de Santiago, D. Francisco Ros Andrés.

Cátedra vacante MADRID 10 (23'30 h.)

En la Gaceta se anuncia la provisión por turno de traslación de la cátedra de Historia de España de la Universidad de Santiago.

Extranjero

El Rey de Servia y el Czar de Rusia MADRID 10 (23'30 h.)

Telegrafían de Viena que el Rey de Servia ha dirigido un Mensaje al Czar de Rusia rogándole que rectifique su actitud respecto a los oficiales servios.

Añade que esta actitud fué el principal motivo de la conspiración militar de Nisich. Termina diciendo que si el Czar no modifica sus conclusiones, el Rey Pedro se verá obligado a abdicar.

La rebelión en Macedonia MADRID 10 (23'30 h.)

Telegrafían de Sofía que los carates puestos en Manastir ofreciendo el perdón y la protección a los rebeldes que depositasen las armas, dieron por resultado que se rindiesen sesenta insurrectos.

Estos fueron asesinados y arrojados sus cadáveres a las zanjas.

La reina Cristina

Regreso del emperador MADRID 10 (23'30 h.)

Un despacho de Viena anuncia que el emperador Francisco José regresó a Budapest. Hoy habrán cambiado la anunciada visita él y la reina Cristina.

El proyecto de la reina era el de visitar hoy la tumba de su madre en Badem.

De San Sebastián

El accidente ferroviario de Villanueva MADRID 10 (23'30 h.)

El Juzgado continúa instruyendo diligencias con motivo del accidente ferroviario de Villanueva.

Fuó producido por la rotura de un coginete de uno de los vagones.

Riña entre obreros MADRID 10 (23'30 h.)

En Berástegui hubo una riña entre varios obreros.

Resultó un herido grave. Hay cinco detenidos.

Baile infantil MADRID 10 (23'30 h.)

En el Gran Casino se verificó hoy un baile de niños.

Estuvo concurridísimo. Se repartieron varios premios y juguetes. Las ferias siguen animadísimas.

El Sr. Nocedal MADRID 10 (23'30 h.)

Muéstrase muy animado el Sr. Nocedal para la próxima campaña política.

Los festejos MADRID 10 (23'30 h.)

Mañana se inaugurarán oficialmente las ferias.

Preparanse grandes festejos para obsequiar a la masa coral de Dax.

Resumen de la prensa

La Correspondencia MADRID 10 (23'30 h.)

Dice que la noticia que hace días publicó la prensa francesa respecto al viaje del Rey por Europa, no ha sido ni confirmada ni desmentida, pero que la noticia sigue dando la vuelta por la prensa europea y que por lo tanto urge que el Gobierno diga algo, afirmando ó desmintiendo aquel viaje.

El Heraldo MADRID 10 (23'30 h.)

Ocupase en el artículo de fondo de la guerra de los Balcanes.

Califica la conducta de las potencias de barbaño libre.

Extrañase de que Rusia y Austria, que parecían dispuestas a intervenir, no lo hayan hecho para reprimir los desmanes que allí se cometen.

Dice que no se comprende esta conducta cuando tan humanitarias se sentían todas las naciones durante la guerra de Cuba.

Mitín de repatriados

Discursos violentos.—Intervención de la policía.—Los diputados republicanos.—Reunión disuelta. MADRID 11 (1'30 h.)

En el Teatro Barbieri de esta Corte celebróse un mitín de repatriados.

La concurrencia fué numerosísima. El Sr. Bermejo, presidente de la comisión de repatriados, explicó el objeto del mitín.

El Sr. Bermejo, presidente de la comisión de repatriados, explicó el objeto del mitín. Ijjo que él y el secretario Sr. Vidal habían cobrado sus alcances, pero que se debían a sus compañeros.

Escitóles a que persistieran con energía. Hablaron varios oradores en tonos durísimos; tanto que el delegado suspendió la reunión y mandó desalojar.

Los concurrentes resistíanse. Los diputados Sres. Lerroux, Persi y Estébanez, indignados, protestaban.

El Sr. Lerroux saltó a la presidencia y les

escitó a que se resistieran y que continuasen, pues estaban en su derecho.

Los agentes dijeron que cumplían órdenes superiores.

En vista de esto el Sr. Lerroux aconsejó que se disolvieran porque ellos protestarían contra la palacada.

Así se hizo. A la salida los grupos aplaudieron y vitorearon al Sr. Lerroux.

Los grupos acompañaronle y tuvo que subir a un carruaje para evitar la manifestación.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL (POR TELÉGRAFO)

FONDOS PÚBLICOS	Día 9	Día 10
Interior	78'00	78'05
Amortizable 6 por 100	97'00	97'05
Banco de España	47'00	47'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	438'60	439'00
Cédulas hipotecarias del 5 por 100	102'80	—
Idem	—	—
CAMBIOS		
París, vista	35'70	35'00
Londres, vista	34'17	34'00
BOLSA DE BUENOS AIRES		
Cambio del oro	127'27	127'27
PALMA		

Notas útiles

Indicador religioso

Santos de hoy.—Diodoro, Jacinto, Proto y Serapio.

Idem de mañana.—Macedonio, Teófilo Sacerdote.

Corte de María para hoy.—Nuestra Señora de las Maravillas en Capuchinas.

Cultos

Parroquia castreña.—El domingo 13 del actual festividad del Dulce Nombre de María se celebrará en la capilla del Hospital Militar la función que todos los años dedica a su excelta patrona la Virgen del Buen Suceso. A las diez y media de la mañana será la misa solemne con S. D. M. expuesto, orquesta y sermón á cargo del elocuente orador sagrado señor Toniente Viario de la octava región. La reserva será después de la misa.

Parroquia de San Nicolás.—La Venerable Congregación del Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, celebrará en su capilla el día 14 del corriente con toda solemnidad, el Sermón de los Dolores Gloriosos de la Santa Madre de Dios.

Todos los días á las siete de la mañana (hora local) será la misa rezada y septenario.

A las diez y media de la mañana con S. D. M. expuesto hasta su conclusión, que se rezará el septenario y se hará la reserva.

Al toque de oraciones se expondrá S. D. M. y darán principio los ejercicios de estación, corona dolorosa, meditación y septenario, concluyéndose con la reserva y bendición del Santísimo Sacramento.

La aplicación de las misas cantadas y manifestadas, serán ofrecidas por intención de las señoras doña Isabel Santos y Santos, doña Joaquina Naveira de Iglesias, doña Guadalupe Fradejas de Portal, doña Elvira Abella de Rodríguez, doña Esperanza Arias de Tenreiro y doña Jerónima Arambilla de Zaragoza.

El día 29 es de fundación de D. Santiago de Armenton y su mujer D. Pastora de Monte desde el año 1179 á perpetuidad por su eterno descanso.

Esta Congregación ruega á este católico pueblo la asistencia á estos cultos por ser muchas las gracias que pueden alcanzarse solo visitando esta capilla.

Capilla de las Siervas de María.—Los días 11, 12 y 13 se celebrará en la capilla de las Siervas de María un solemne triduo en honor de Nuestra Señora de la Salud patrona de la Congregación.

A las siete misa de comunidad y á la tarde, á las seis, dará principio el ejercicio solemne con exposición de S. D. M., estación cantada, Santo Rosario, lectura espiritual y rezos, terminando con la reserva y bendición del Santísimo Sacramento.

El domingo, á las once, se celebrará la función principal, con misa solemne, y sermón que dirá el M. I. S. Canónigo magistral, quedando S. D. M. patente hasta el ejercicio de la tarde que se empezará á las cinco y media.

De la parte musical está encargado el maestro organista de la Colegiata Sr. Basadre.

Parroquia de San Jorge.—El día 18, como domingo segundo de mes, tendrá lugar el aniversario de los hermanos del Carmelo y las Teresianas el ejercicio mensual solemne, conforme á los estatutos de ambas asociaciones, con S. D. M. expuesto y procesión por las naves del templo, cuya asistencia es indispensable para ganar las indulgencias.

A la conclusión se impondrá el santo ocapulario y la misa á los Reles que lo soliciten. La misa de Sagrada Comunión se celebrará á las siete.

Movimiento de población

Día 10.—Nacimientos: Manuel Vázquez Pardo, Antonio Rey Rodríguez y Alejandro Zárate.

Defunciones: ninguna.

Matrimonios: José Vindel Mosquera con Carmen Tollano Doraz, y Tomás Vázquez Torrado con Josefa Trigo Gómez.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana, 12,29 mañana (corro), y tarde; competencia, 5,30 tarde, diaria; para Coruña, á las 8 de la tarde, y para Carballo, á las 12 de la mañana; para Betanzos, 5 tarde; para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana, de 4 á 5 de la mañana y 6 á 7 de la tarde; competencia,

4 mañana, diaria; de Coruña, 10 1/2 de la mañana; de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9 á 9'30 de la mañana; de Carballo, 8 1/2 de la tarde.

Llegada y salida de trenes

Salida de la Coruña.—Travía á Betanzos, sale á las 7,40, los domingos, y 1 y 16 de cada mes; mixto, 8'45; diario; otro tron tranvía á Betanzos, 17'40; correo, 18'50; mensajerías, 19'8; mercancías, 1'60.

Llegada á la Coruña.—Mixto de León, 10'22; mixto de Madrid, 16'21; correo, 18'26; tranvía de Betanzos, 20'68; los días etidos; mercancías, 22'20.

Horas en que se verifican las mareas en el puerto de la Coruña

MES DE SEPTIEMBRE DE 1903	Días	Marea de la mañana	Marea de la tarde
11	5 h. y 10 m.	5 h. y 27 m.	
12	5 » y 48 »	6 » y 08 »	
13	6 » y 29 »	6 » y 52 »	
14	7 » y 18 »	7 » y 51 »	
15	8 » y 30 »	9 » y 11 »	

Las horas para que están calculadas estas mareas es la local como necesariamente tiene que ser.

Si á las referidas horas de las pleamareas se les suma ó resta 6 horas y 13 minutos se tendrá la bajamar siguiente ó antecedente.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

Venta. Se hace de tres solares en condiciones para edificar, sitios en la nueva carretera del Pasaje.

Agencia de negocios de Jesús da Costa, San Andrés, 70.

Chocolate en polvo

Se han recibido los tan renombrados Chocolates de cacao puro sin azúcar, de A. Franckou y C. de Holanda, en las clases E, D y B, á los precios de 1,125 y 1'60 pesetas, respectivamente.

Recomendado muy eficazmente para los diabéticos.

Fortunato García Ibarra, Real, número 66

Doctor Estrada Ha trasladado su domicilio á la Rúa Nueva, 22, 3. Teléfono núm. 68. Sigue el buzón de recados en Estrella, 2.

Venta. Se hace de la casa número 42 moderno de la calle de Linares Rivas, antes Garás, de esta ciudad, gravada con la pensión anual de 19 pesetas 22 céntimos, conforme á las condiciones de que se informará en la Notaría de D. Antonio Vines, San Andrés, 30, principal, en cuyo despacho se admitirán proposiciones á las doce de la mañana del próximo sábado, 12 del actual.

Naviera del Noroeste

Para Muros, Villagarcía, Marín y Vigo saldrá el día 11 del corriente el vapor SALVORA.

Admite carga y pasajeros. Se despacha en la Agencia de D. Eduardo Folla, Marina, 25.

FIN DE TEMPORADA

Los restos del surtido de verano en sedería, lanas para vestidos, organdis, linones y batistas, armures negras, paños para abrigos de señora, cuellos de encaje, corbatas, abanicos y CORTES DE TRAJE PARA CABALLEROS Y NIÑOS.

Ofrecemos desde hoy á precios de saldo

32, Real — EL LOUVRE — Real, 32

EL SEÑOR

D. Manuel Corral Golpe

PRESBITERO, PROFESOR DEL COLEGIO CATOLICO

FALLECIÓ

en su casa de Betanzos el 10 de los corrientes, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición pontificia

(D. E. P.)

El Director y profesores de dicho Colegio; sus hermanos D. Agustín, presbítero, y don Eugenio, teniente alcalde de la citada ciudad; su hermana política doña Emilia Castro Villanar, sobrinos y demás parientes

RUEGAN á sus amigos que se dignen encomendar á Dios el alma del finado.

PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Pascual Guardiola Tena

FALLECIÓ EL 12 DE SEPTIEMBRE DE 1902

R. I. P.

Su viuda doña Francisca Crespo Carro y demás familia

RUEGAN á las personas de su amistad se dignen asistir al acto fúnebre que por su eterno descanso se celebrará el día 12 del corriente en la iglesia parroquial de San Nicolás, á las diez de la mañana (hora oficial), por cuyo favor anticipan gracias.

Las funerales que tendrán lugar el mismo día en el convento de Santa Clara, en Teruel, serán también aplicados en sufragio del alma de dicho señor.

MORETON

23-SAN ANDRES-32
Cocinas Económicas.
Batería de Cocina.
Herramientas para jardín.

MORETON

Se recibieron en esta casa grandes surtidos de lo siguiente:
Camas de hierro y madera.
Muebles de todas clases.

MORETON

Participa á su respetable clientela que se recibió ya nueva remesa de filtros de porcelana de amianto.
Filtros de familia.
Filtros de cazadores.

MORETON

PARA LOS FORASTEROS
Gran surtido de juguetes.
Adornos para regalo.
Objetos fantasma con recuerdo de la Coruña.

¡ALTO! Lámparas eléctricas «MORETON» á 85 céntimos tomando 10 lámparas

LA SALUD

El propietario de este establecimiento ha introducido en él importantes mejoras en la presente temporada, deseoso de corresponder al creciente número de bañistas que honran esta casa, atraídos sin duda por los satisfactorios éxitos curativos, obtenidos en años anteriores.

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA

Papel del Estado y valores públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades.

Interesante
Se vende una preciosa máquina para aserrar maderas. Funciona á vapor, á brazo y pedal.

Libros comerciales á 5 ptas.

Norddeutscher Lloyd

SERVICIO DE VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN, DE BREMEN
Servicio á la Isla de Cuba
SALIDAS FIJAS EL 21 DE CADA MES

ROLAND el 21 de Septiembre
Admite carga y pasajeros de 2.ª y 3.ª clase para los tres puertos mencionados.

TRABMULL

Imprescindible á las familias

Cura con rapidez y seguridad las contusiones (golpes ó caídas), torceduras, quemaduras, inflamación de las glándulas y erisipelas.

Hamburg-Sudamerikanische

Dampfschiffahrts-Gesellschaft
Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores
El día 27 del corriente saldrá de este puerto el vapor

TIJUCA
CAP VERDE
que saldrá el 9 de Septiembre para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin hacer ninguna escala en el Brasil.

Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena á su llegada á Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del Brasil.

MADERAS

ANTONIO JASPE CORUÑA
Fábrica y grandes almacenes (al lado de la estación del ferrocarril con empalme de vía á la general) de pino tea de América, pino rojo y blanco de Suecia y del país.

Máquina de escribir la más barata del mundo GRAPHIC
Automóviles franceses BOYER desde 3.000 francos.
Acumuladores TUDO R eléctricos, Sociedad Española.

Establecimiento Balneario de La Toja (PONTEVEDRA)
AGUAS CLORURADO-SODICAS, YODO-FERRUGINOSAS
Unánimemente reconocidas como las mejores del mundo para combatir el escrofulismo, reumatismo, dermatitis herpética, etc. etc.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA
LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO
El día 19 de Septiembre saldrá de Santander y el 20 de la Coruña el magnífico vapor ALFONSO XII

Robey y C. de LINCOLN (Inglaterra)
Constructores de Máquinas y calderas de vapor Fijas, Semi-fijas, y Locomóviles para la industria y minería.
REPRESENTANTE OTTO GERDTZEN
Marqués de San Esteban, 10, Gijón. Apartado 146, Bilbao.

MATIAS LÓPEZ MADRID-ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolates con cremas finísimas; caramelos suizos, fondant y dulces varios.
DE VENTA: en todas las principales confiterías de esta ciudad
Depósito Central: MONTEBA, 25

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER
Para atender todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole.

LA COMPETIDORA FÁBRICA DE TELAS Y JERGONES METÁLICOS
Ricardo Sánchez
Calle nueva del Campo de Artillería (antes Corralón grande)
FABRICACION ESMERADA EXPORTACION A PROVINCIAS